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Der Vorsitzende, Abg. Fischer, eröffnet die Sitzung um 10:35 Uhr und stellt die Beschlussfä-

higkeit des Ausschusses fest. Die Tagesordnung wird in der vorstehenden Fassung gebilligt. 

Punkt 1 der Tagesordnung: 

Besichtigung der Hebbelschule 

Nach einleitenden Worten des Schulleiters der Hebbelschule, Herrn Siegmon, stellt der stell-

vertretende Schulleiter, Herr Trautsch, das Profil der Hebbelschule als Europaschule im Rah-

men eines Power Point-Vortrags vor: 
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Herr Trautsch schließt seinen Vortrag mit dem Hinweis, dass sich seit der Verleihung des 

Titels Europaschule im Jahr 1996 nicht nur die Anzahl der schulischen und außerschulischen 

Aktivitäten deutlich erhöht habe, sondern dass sich vor allem „das Bewusstsein“ der Schüle-

rinnen und Schüler, der Lehrerinnen und Lehrer sowie der Eltern verändert habe und dass die 

Beteiligten das Profil als Europaschule angenommen hätten.  

In der anschließenden Diskussion mit den Schülerinnen und Schülern, Lehrerinnen und Leh-

rern sowie Elternvertretern und den Abgeordneten des Europaauschusses führt ein Schüler 

aus, dass sich die Schülerinnen und Schüler der Hebbelschule eindeutig mit dem Profil der 

Europaschule identifizierten. Sie begriffen sich als „Europaschüler“ und würden gerade durch 

die Austauschprogramme mit Schulen europäischer Länder einen anderen Zugang und eine 

neue Sichtweise zu fremden europäischen Sprachen und Kulturen gewinnen. 

Der Schulleiter Herr Siegmon hebt hervor, dass sich das Lernverhalten der Schülerinnen und 

Schüler durch die Ausrichtung zur Europaschule geändert habe und das Interesse an anderen 

Ländern gewachsen sei. 
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Der stellvertretende Schulleiter Herr Trautsch problematisiert die finanziellen Verhältnisse 

und den Stundenetat. Die den Ausschussmitgliedern vorgestellten Aktivitäten der Hebbel-

schule erforderten viel Engagement und Idealismus. Um dieses vielfältige Angebot aufrecht-

erhalten zu können, erachtet der stellvertretende Schulleiter die Einrichtung eines Stunden-

pools für Aktivitäten mit europäischer Ausrichtung für hilfreich, um diejenigen Lehrer zu 

entlasten, die sich durch außerordentliches Engagement für die Hebbelschule als Europaschu-

le hervortäten. Dies würde ein Signal setzen und die Motivation erhöhen. Darüber hinaus wä-

re eine finanzielle Unterstützung gerade der Austauschprogramme, die anders als Klassen-

fahrten nicht als Schulveranstaltung gewertet würden, sehr wünschenswert. 

Der Europaausschuss greift auf Initiative des Vorsitzenden diese Vorschläge auf und verstän-

digt sich einvernehmlich darauf, dem zuständigen Ministerium zu empfehlen, zur Förderung 

des Profils der Europaschule einen entsprechenden Stundenpool sowie finanzielle Unterstüt-

zung besonders zu berücksichtigen. 

Die Schülervertretung begrüßt das Angebot des Vorsitzenden zu einem Treffen von Abgeord-

neten und den Schülervertretungen der Europaschulen Schleswig-Holsteins im ersten Halb-

jahr 2003.  

Der Vorsitzende regt ferner ein Treffen des Ausschusses mit dem Förderverein „Europaschu-

len“ an, was auch von den Mitgliedern des Ausschusses begrüßt wird.  

Außerdem erklärt der Vorsitzende auf eine Nachfrage von Herrn Trautsch und Herrn Bremer, 

dass sich der Europaauschuss als Ansprechpartner für alle Europaschulen Schleswig-

Holsteins wie auch für den Förderverein „Europaschulen“ verstehe, jedoch keine „direkte 

Partnerschaft“ für die Hebbelschule in Kiel übernehmen könne. 

Der Schulleiter greift das Angebot von Abg. Dr. Kötschau auf, dass einzelne Abgeordnete des 

Europaausschusses für eine Kontaktaufnahme beispielsweise im Rahmen des Unterrichts zur 

Verfügung stehen könnten. 

 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - Europaausschuss - 39. Sitzung am 4. Dezember 2002 19 

Punkt 2 der Tagesordnung: 

Die Rolle des Ausschusses der Regionen im zukünftigen Aufbau der Euro-
päischen Union 

Antrag der Fraktionen von SPD, CDU und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drucksache 15/2235 

(überwiesen am 15. November 2002) 

Der Europaausschuss verständigt sich darauf, die Beratung dieses Antrags auf eine der nächs-

ten Sitzungen zu verschieben. 
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Punkt 3 der Tagesordnung: 

Terminplanung für das erste Halbjahr 2003 

hierzu: Umdruck 15/2710 

Der Europaausschuss bestätigt folgende Sitzungstermine für das erste Halbjahr 2003, in der 

Regel jeweils mittwochs ab 10.00 Uhr: 

08. Januar  

05. Februar 

05. März 

24. April 

04. Juni 
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Punkt 4 der Tagesordnung: 

Informationsreise des Ausschusses 

Der Europaausschuss beschließt einstimmig, anlässlich der Wahl zum Europäischen Parla-

ment (in 2004) Ende September 2003 eine Informationsreise nach Strassburg und Brüssel zu 

unternehmen. 

Die Verwaltung wird beauftragt, einen entsprechenden Antrag beim Präsidenten zu stellen 

und die kostengünstigste Variante - Bus, Zug oder Flugzeug - zu ermitteln.  
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Punkt 5 der Tagesordnung: 

Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden 

Die Mitglieder des Europaausschusses verständigen sich darauf, die Wahl eines neuen stell-

vertretenden Vorsitzenden auf die nächste Sitzung zu verschieben. 
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Punkt 6 der Tagesordnung: 

Verschiedenes  

1. Schreiben der Europa-Union Deutschland 

Der Vorsitzende verweist auf ein Schreiben des Landesverbandes Schleswig-Holstein der 

Europa-Union an den Ausschuss vom 3. Dezember 2002, in dem die Europa-Union den Aus-

schuss bittet, sich für eine geringere Kürzung der Zuwendungen für die Europa-Union und die 

Europäische Bewegung Schleswig-Holstein im Haushalt 2003 auszusprechen. 

Da es sich um überproportionale Kürzungen handelt, verständigt sich der Europaausschuss 

einstimmig darauf, der Staatskanzlei eine Reduzierung des Förderbetrages um lediglich 10 % 

zu empfehlen und dies der Europa-Union schriftlich mitzuteilen. 

2. Gemeinsame Sitzung der Europaausschüsse der norddeutschen Länder 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die gemeinsame Sitzung der Europaausschüsse der norddeut-

schen Länder in Berlin am 31. Januar 2003 von 11 bis 16:00 Uhr stattfinden wird. Den Aus-

schussmitgliedern wird in den nächsten Tagen ein detailliertes Programm zugeleitet. 

3. Interkulturelles Training 

Ferner informiert der Vorsitzende darüber, dass das interkulturelle Training mit den Parla-

mentspartnern aus Pommern für die Zeit vom 11. bis 12. April 2003 vorgesehen sei. Die Ver-

treter der Fraktion der SPD sprechen sich dafür aus, das Treffen auf den 10. und 11. April 

2003 vorzuziehen, da es Überschneidungen mit dem Landesparteitag der SPD gibt.  
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Der Vorsitzende, Abg. Fischer, schließt die Sitzung um 12:40 Uhr. 

 

 

 gez. Fischer    gez. Birgit Raddatz 

 Vorsitzender    stellv. Geschäfts- und Protokollführerin 


